

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب —

نخلہ ۷ جولائی بوقت ۱۰ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی مگر شام کے قریب کچھ گھبراہٹ کی شکایت ہو گئی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔

اجاب جماعت حضور کی شفا کے کامل و عامل اور کام والی ملیں بڑی

کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

شرح چندہ سالانہ ۲۳ روپے ششماہی ۱۳ " سہ ماہی ۷ " ۲۵ مئی ۱۳۲۸

روزنامہ

نمبر ۱۰۰

فیروز پور ایکڑ پٹی (پانچواں نمبر)

الفضل

جلد ۱۵ نمبر ۹ وفات ۱۳۲۸ ۹ جولائی ۱۹۱۱ء نمبر ۱۵

صدر ایوب لنڈن پہنچ گئے تہران میں شاہ ایران سے ملاقات

"میں صدر کینیڈی کو پاکستانی عوام کے اندیشوں سے آگاہ کروں گا"

لنڈن ۸ جولائی۔ صدر پاکستان میڈنارشل محمد ایوب خان امریکہ جاتے ہوئے گزشتہ رات لنڈن پہنچے تو ہزاروں پاکستانیوں نے آپ کا پرتپاک استقبال کیا۔ اس سے پہلے چار ماہ قبل وہ دولت مشترکہ کے دربارے اعلیٰ کمانڈر میں شرکت کے لئے لنڈن آئے تھے۔ فقہانی آڈہ پر ایک ایجنسی کی مائٹنگی لارڈ ڈیگنٹ نے کی۔ پیر ۱۲ جنوری لارڈ ڈیگنٹ نے پاکستان کی اکثر لیڈنگ جنرل محمد یوسف خاں اور ای کیمن کے سیزر ایگنٹ بھی استقبال کرنے والوں میں شامل تھے۔ صدر ایوب فقہانی آڈہ سے کلیر جہاز ہونے پہنچے۔ وہ پیر کو بھارتی وزیر اعظم مشر مکمل اور حکمرانوں سے ملاقات کریں گے اور مشکل گزارہ جولائی کو امریکہ روانہ ہو جائیں گے۔

لنڈن آتے ہوئے صدر ایوب نے تہران میں شاہ ایران اور ایرانی وزیر اعظم سے ملاقات کی اور وہ راستہ میں روم بھی گھرے صدر ایوب کی بھیج کر اچھی سے روانہ ہونے لگے۔ کراچی کے ہوائی آڈہ پر بہت بڑے جمع نے صدر کو الوداع بھی۔ اس جہاز میں کراچی کے صدر شہری پٹیل اور جمہوریوں کے ۱۲ سوارگان سفارتی نمائندے۔ اعلیٰ سول و فوجی حکام شامل

عربوں کیلئے ایک نیا خطرہ

عمان ۸ جولائی۔ عمان کے وزیر اعظم مشر بخت الطوی نے کہنے کے اسرائیل نے جو عربی راکٹ فضا میں بھیجا ہے وہ عربوں کے لئے ایک نیا خطرہ ہے۔ آپ نے کہہ اسرائیلیوں نے یہ قہقہے کہ یہ راکٹ مائیس سلاٹ کی طرف سے چھوڑا گیا ہے۔ لیکن اس سے عربوں کو قریب نہیں کھانا چاہیے۔ اس تجربہ کے پیچھے چار ماہ خاتم پوشیدہ ہیں۔ اور اس کی بدولت اسرائیل کو جدید اسلحہ سے لیس کرنا مقصود ہے۔

برطانوی فوج نکلوانے کے کوششوں کی طرف تیزواگہ جاتی۔ خطائی کو نسل میں کویت کے رند کے ایئر مشر عبدالعزیز حسین نے تیار کویت اس وقت تک برطانوی فوجوں کے نکلنے درخواست نہیں کرے گا جب تک کہ کویت کا تمام متحدہ کی کرانیت کا تعین نہیں دلیا جائے۔

اس سال پچھلے سال سے زیادہ ناچ درآمد کی جاوے گی

آپاشی کے متبادل انتظام کیلئے دستوں کوں سے امداد ملنا شروع ہوگی

کراچی ۸ جولائی۔ وزیر خزانہ مسٹر محمد شمیم نے کہا ہے کہ پاکستان پچھلے سال کے مقابلہ میں اس سال زیادہ غلہ درآمد کرے گا۔ اپنے کراچی کے ہوائی آڈہ پر بتایا کہ زیادہ غلہ درآمد کرنے کا مطلب یہ نہیں کہ ملک میں غلہ کی کمی ہے بلکہ ہم غذا کافی کس استعمال بڑھانے کی طرف سے زیادہ مقدار میں غلہ درآمد کر رہے ہیں۔ یہ امداد حکومت کے فیصلہ کے مطابق کیا گیا ہے۔ مسٹر شمیم نے بتایا کہ گندم زیادہ تر امریکہ سے درآمد کی جائے گی۔ چین آسٹریا اور کینیڈا سے بھی گندم درآمد کی جائے گی۔ انہوں نے کہا کہ قطع طور پر ابھی یہ نہیں بتا سکتے کہ مجموعی طور پر اسرائیل کتنی گندم درآمد کرے گا۔

ہفتہ وقف جدید اور جماعت کا فرض

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ پرتو ہیں۔

"میں نے جماعت میں تحریک جدید کے علاوہ وقف جدید کی تحریک بھی جاری کی ہوئی ہے تاکہ اس سے پاکستان میں ایسے صحابین کا حال اچھو جائے جو لوگوں کی تعلیم و تربیت کا انتظام کریں اور انہیں اسلام اور اجماعت کی تعلیم سے روشناس کرائیں۔ مگر یہ کام صحیح طور پر بھی ہو سکتا ہے جب کم از کم ایک ہزار مسلمان ہوں اور ان کے لئے اخراجات کا اندازہ بارہ لاکھ روپیہ ہے۔ بارہ لاکھ روپیہ جہاں جماعت کے لئے کوئی مشکل نہیں" (الفضل ۱۰)

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ پرتو کے مصلحانہ کوششوں کے لئے کافی مدد جمعی ضرورت ہے۔ آپ کی کام کے لئے جماعت کے چھوٹے بڑے تمام افراد سے مل کر ان کو اس تحریک میں شامل کریں۔ اور چندہ وصول فرمائیں۔ جلد مرکز میں ہجرا کریں۔ جزاک اللہ احسن المحسناء

(ناظم ال وقف جدید)

۴ میں بعض تہذیبوں کی پیروی کے باعث پیدا ہو گئے ہیں۔ مجھے توقع ہے کہ پاکستان کو کتنے شہر کے والے عالمی مسائل اور امریکہ و پاکستان کی مشترکہ دلچسپی کے مسائل پر صدر امریکہ سے سری بات چیت خیر گالی اور دوستی کی سرٹ میں ہوگی۔ میں بڑا محروم ہوں گا۔ مجھے دیکھیں جو آتا ہوگا۔ کیونکہ یہاں مجھے بڑا کام کرنا ہے۔

۴ ایک اور سوال کے جواب میں وزیر خزانہ نے کہا کہ وادی سندھ میں آپاشی کی متبادل تہذیب کے لئے دستوں کوں کی امداد شروع ہوئی ہے۔

زندہ شخصیت جو ہمارے توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز ہے

دینیات میں ایمان کے معنی ہیں کسی کو مان لینا اور ایمان کا درجہ بلحاظ اس شخصیت کے درجہ کے ہوتا ہے جس کو کسی مقام کا حامل مان لیا جائے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کے یہ معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے وجود کو اس کے تمام صفات کے ساتھ مان لیا جائے۔ اس طرح رسول پر ایمان لانے کے یہ معنی ہیں کہ رسول کی رسالت کو برحق مان لیا جائے۔ خلیفۃ الرسول پر ایمان لانے کے یہ معنی ہیں کہ اس کی خلافت کو برحق مان لیا جائے۔

اب اگر کوئی شخص خلیفۃ الرسول پر ایمان لانے کے معنی ایمان بالرسول یا ایمان باللہ کے لیتا ہے تو حقیقتاً وہ غلطی کرتا ہے۔ کسی کی خلافت پر ایمان لانے کے ہرگز یہ معنی نہیں ہیں کہ خلیفہ جو رسول اللہ اور خدا تعالیٰ کا درجہ دے دیا گیا ہے اس طرح جس طرح رسول اللہ پر ایمان لانے کے یہ معنی نہیں ہو سکتے کہ رسول کو اللہ تعالیٰ کا درجہ دے دیا گیا۔ اس طرح ایمان لانا نسبتی معنی رکھتا ہے۔ جس شخصیت کے ساتھ اس کے مقام کے مطابق ایمان لایا جائے اس کا یہ ایمان اسے مقام تک محدود ہوگا۔

نہی ایک کی حدیث ہے کہ من لہ یعرف امامہ زمانہ فقد مات میتۃ الجاہلیۃ یعنی جس نے اپنے زمانے کے امام کو نہیں پہچانا وہ جاہلیت کی موت مرا۔ اس کے یہی معنی ہیں کہ اپنے وقت کے امام پر ایمان لانا ضروری ہے کیونکہ پہلی نیا بغیر اس کو مان لینے یعنی اس کی حقانیت پر ایمان کے کوئی معنی نہیں رکھتا۔

عربی زبان اور قرآنی اصطلاح میں ایمان کا لفظ کفر کے مقابل میں استعمال ہوتا ہے اگر کسی کو مان لینے میں نہ کما جائیگا کہ ہم اس پر ایمان لے آئے ہیں اور اگر ہم اس کا انکار کرتے ہیں تو کہا جائے گا کہ ہم نے اس کا کفر کیا ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ فمن یکفر بالطاغوت دیو صحت باللہ۔

یعنی جس نے طاغوت کا انکار کیا اور اللہ تعالیٰ کو مان لیا۔ اس طرح یہ ایک سادہ سہی بات ہے جس کو ہر کوئی سمجھ سکتا ہے کہ اگر ہم کسی کو مان لیں تو دینی اصطلاح میں اسے اس پر ایمان لانا کہا جائے گا۔ اور اس کے ہرگز یہ معنی نہیں ہوں گے کہ اس پر بطور رسول یا خدا تعالیٰ کے ایمان لایا گیا ہے۔

۲۰ جون ۱۹۶۱ء کے الفضل میں ہم نے جو ادایہ تحریر کیا ہے اس میں ہم نے لکھا ہے کہ "ہم نے اپنے گذشتہ اداریوں میں سید سلیمان صاحب ندوی مرحوم کا ایک قول نقل کیا ہے جو دوبارہ یہاں نقل کرتے ہیں:-

"بہتر سے بہتر فلسفہ احمدیہ سے عمدہ تعلیم، اچھی سے اچھی ہدایت زندگی نہیں پاسکتی اور کامیاب نہیں ہو سکتی اگر اس کے پیچھے کوئی ایسی شخصیت اس کی حامل اور عامل ہو کہ قائم نہیں ہے جو ہماری توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز ہو"

یہ قول نہایت ہی دانشندانہ ہے اس کے یہی معنی ہیں کہ جب تک کوئی ایسی مرکزی آستی نہ ملے جو خود نہ ہو جو کسی اصول کی حامل اور عامل ہو کہ ہمارے توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز ہو اس وقت تک کوئی فلسفہ، عمدہ سے عمدہ تعلیم، اچھی سے اچھی ہدایت زندگی نہیں پاسکتی اور کامیاب نہیں ہو سکتی چونکہ جماعت احمدیہ کا ایک ایسا امام ہے جو ان اصولوں کا حامل اور عامل ہے چنانچہ جماعت کا قیام ہے اور اس لئے وہ ارکان جماعت کی توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز ہے اس لئے جماعت احمدیہ ان اصولوں کو بڑے کار لانے میں کامیاب ہے۔

جماعت احمدیہ کا توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ایہ اللہ بنصرہ العزیز ہیں اور یہی وہ حقیقت ہے جس کی وجہ سے ہماری جماعت ایک بنسین مرضوں کی طرح کام کر رہی ہے اور اس نے تمام دنیا کے کناروں پر اسلامی مشن قائم کئے ہیں۔ آپ ہی کی رہنمائی سے جماعت وہ کام کر رہی ہے جس کی نظیر تمام اسلامی

جماعتوں میں تو کبھی آج تمام دنیا کی جماعتوں میں نہیں ملتی۔ یہی وجہ ہے کہ جماعت کا ہر شخص فرد اپنا مالی، اپنی اولاد اور اپنی جان جو معنی کا مولیٰ کے لئے دینے پر آمادہ رہتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہی وجہ ہے کہ جماعت کا ہر فرد قربانیاں کرتا ہے اور قربانیوں میں ہمیشہ از پیش حصر لینا باعث سعادت سمجھتا ہے۔

اس کے بعد ہم نے لکھا ہے کہ:-

"جماعت احمدیہ کے ہر فرد کا علیٰ وجہ البصیرت ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اکابر و کرام کے مطابق مجددین مبعوث فرمائے ہیں اور اسی پر وگرام کے مطابق اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو ہدیٰ موعود اور مسیح موعود بنا کر مبعوث کیا ہے جس سے دوبارہ خلافت علیٰ منہاج النبوت قائم ہوتی ہے اور ہر احمدی کا علیٰ وجہ البصیرت ایمان ہے کہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد اکابر و کرام کے مطابق خلیفۃ المسیح ہیں۔

الغرض جماعت احمدیہ پاکستان میں کا مرکز "مدعوہ" میں ہے ان دوستوں پر مشتمل ہے جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہیں اور ان کو اپنا امام اور پیشوا اور مصلح موعود مانتے ہیں جو شخص آپ کو خلیفۃ المسیح الثانی نہیں مانتا وہ اس جماعت سے کوئی تعلق نہیں رکھتا خواہ وہ اپنے آپ کو احمدی ہی کہتا ہو۔ وہ جماعت میں داخل نہیں اس طرح جس جماعت احمدیہ کے نظام کا مرکز مدعوہ ہے وہی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی ہدایات کے مطابق اس نظام کو چلانے کی ذمہ دار ہے۔ الغرض جو شخص حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اطاعت بطور امام اور پیشوا کے نہیں کرتا اور آپ کو خلیفہ برحق تسلیم نہیں کرتا نہ تو وہ جماعت کا رکن ہے نہ اس سے چندہ وصول کیا جاتا ہے اور نہ اس پر کسی طرح کی ذمہ داری عاید ہوتی ہے۔

ان دونوں حوالوں سے واضح ہے کہ ہمارا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود پر ایمان رکھنے کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ ان پر ایمان کا درجہ وہی ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام یا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یا اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کا درجہ ہے۔ ہمارے مندرجہ حوالوں سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ پر ایمان رکھنے سے ہماری مراد آپ کے خلیفۃ المسیح

الثانی - زندہ اور موجود امام اور پیشوائے طور پر ایمان رکھنا ہے۔ دوست اس پر تحریر فرماتے ہیں:-

"صاحب الفضل" ۲۹ جون نے جماعت احمدیہ اور اس کے ارکان کے عنوان سے ایک ادارہ پر زبیب رستم فرمایا ہے، جس کے شروع میں سید سلیمان ندوی کا یہ قول نقل کیا گیا ہے:-

"بہتر سے بہتر فلسفہ احمدیہ سے عمدہ تعلیم، اچھی سے اچھی ہدایت زندگی نہیں پاسکتی اور کامیاب نہیں ہو سکتی اگر اس کے پیچھے کوئی ایسی شخصیت اس کی حامل اور عامل ہو کہ قائم نہیں ہے۔ جو ہماری توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز ہو"

یہ نہایت دانشندانہ قول ہے اور اگر ہم یہ کہیں تو بے جا نہ ہوگا کہ جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے خود بخود تیار زندگی اور کامیابی حاصل ہوئی ہے وہ اس شخصیت کا وجہ ہے جو اس کے پیچھے اس کی حامل اور عامل ہے اور وہی ہماری توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز چلی آ رہی ہے۔ یہ شخصیت حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مجدد زمانہ اور ہدیٰ دوران کا وجود ہے جن کے انفرادی طبقہ سے ہر اس شخص کے اندر زندگی کی روح پیدا ہو چکی ہے جس نے آپ کی اطاعت کا بیڑا اٹھایا اور آپ کی ہدایت پر عامل ہو کر دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا بیڑا اٹھایا۔

لیکن اس کو کیا کیا جائے کہ "الفضل" کے نزدیک آج جو کچھ ہے وہ اس کے "خلیفۃ المسیح" ہی ہیں، چنانچہ لکھا ہے:-

"جماعت احمدیہ کی توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ایہ اللہ بنصرہ العزیز ہیں"

یہی نہیں آج کل کی توجہ ہے:-

"الغرض جماعت احمدیہ پاکستان جس کا مرکز "مدعوہ" میں ہے ان دوستوں پر مشتمل ہے جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہیں۔"

مجھے صاحب! اب خلیفہ صاحب دلہن پہ ایمان لانا بھی ضروری ہو گیا، اب بے غلو کی انتہا، اصل شخصیت جس نے اس سلسلہ کی (باقی صفحہ پر ملاحظہ ہو)

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

اپنے افعال کا جائزہ لیتے رہو اور ہمیں اللہ تعالیٰ کی محبت کے اثر لانے کی کوشش کرو

روح کو پاک رکھنے کیلئے جہانِ صفائی بھی ضروری ہے

فرمودہ ۱۶ فروری ۱۹۶۱ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں صیغہ زدہ قویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے :

فرمایا۔
دنیا میں

مختلف قسم کے وجود

پائے جاتے ہیں کچھ مادی وجود ہوتے ہیں کچھ دماغی وجود ہوتے ہیں کچھ جذباتی وجود ہوتے ہیں اور کچھ ذہنی وجود ہوتے ہیں بطور مومن مادی چیزوں میں سے سمجھا جاتا ہے۔ گروہ جانی امور کو ملاحظہ نظر رکھتے ہوئے وہ مادی وجود سے کسی قدر بالا ہوتا ہے۔ لیکن وہ حقیقت روحانیت مادی ارتقا کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔ اگر ہم غور کریں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ

لیکن انات بھی دراصل سچ کی ہی ایک شاخ ہے۔ اور خیانت جھوٹ کی ایک شاخ ہے۔ الا ماشاء اللہ کہ کبھی اس کے ساتھ ظلم ملا ہوا ہو۔ مثلاً ایک شخص کسی کے پاس کوئی چیز اس پر اعتبار کر کے رکھ دیتا ہے اور کچھ دیر کے بعد وہ واپس مانگتا ہے۔ لیکن لینے والا کہتا ہے کہ تم نے تو مجھے دی ہی نہیں اگر وہ کہے ہائی دی تو تھی۔ لیکن میں دینا نہیں تھا تو اس طرح تو اسے مجھے کے لوگ بھی بڑا بھلا نہیں گے اور حق سے لوگ بھی اسے شرم نہ لیں گے کہ چیز نے لوہے کیوں نہیں کرتے۔ اور اگر کوئی عدالت وہاں ہو۔ تو لینے والا عدالت میں بھی تامل کر سکتا

ہے۔ پس وہ خیانت کرنے کے لئے جھوٹ سے کام لیتا ہے۔ اور صاف انکار کر دیتا ہے کہ تم نے مجھے کوئی چیز دی ہی نہیں۔ اس طرح دوزخ میں جاتے ہیں کچھ تو

قانون کی طرف توجہ

کرنا شروع کر دیتے ہیں کہ اس نے لی ہی نہیں اور کچھ لینے والے کی طرف ہوجاتے ہیں کہ اس نے بہت ظلم ہی ہے چیز لے کر انکار کر دیا ہے۔ کچھ لوگ اس کی سنتے ہیں اور کچھ اس کی سنتے ہیں۔ اس طرح اس کی زیادہ برنامہ جی نہیں ہوتی۔ اور نہ کسی عدالت میں مقدمہ چل سکتا

کیونکہ اس نے وہ چیز اعتبار کی وجہ سے دوسرے کے پاس رکھوائی تھی۔ اور دیتے وقت اس نے کسی کو گواہ بنانے کی ضرورت ہی نہیں سمجھی تھی۔ اس لئے مقدمہ نہیں چلا جاتا۔ یہ حال خیانت جھوٹ کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے۔ اسی طرح بعض دفعہ وہ یہ کہہ کر ظالم بھی بن جاتا ہے۔ کہ جاؤ جو کچھ کرنا چاہتے ہو کر لو۔ میں نہیں دیتا۔ اور زبردستی قبضہ جالیتے ہیں حال دماغ نے کچھ نقش محفوظ رکھے اور اسٹیشن نے دیکھے۔ لیکن زبان نے جلتے ان دونوں سے مطابقت کرنے کے اپنا راستہ جدا کر لیا کہ جاؤ تم اپنے گھر بیٹھو۔ میرا قاعدہ اسی میں ہے۔ کہ میں انکار کر دوں۔ میں تمہاری بات نہیں مانتی۔ یہ میرے گھر کی بات ہے تم اس معاملہ میں چپ رہو۔ جب زبان ان دونوں سے اختلاف کر لیتی ہے۔ تو

اسی کا نام جھوٹ ہوتا ہے

اب دیکھو یہ قبول چیز مادی ہیں۔ ان مادی چیزوں کے ذریعہ انسان کو روحانیت حاصل ہوتی ہے۔ جس طرح ماں کے پیٹ میں آہستہ آہستہ جسم کی پرورش کے ساتھ ساتھ روح بھی تیار ہوتی جاتی ہے۔ اسی طرح ان مادی چیزوں کے صحیح افعال سے روحانیت پیدا ہوتی جاتی ہے۔ اور جسم کی صفائی سے

قافلہ قادیان کیلئے حکومت کو درخواست بھجوا دی گئی ہے۔

احباب اپنے اپنے ضلع کے ذریعہ پاسپورٹ حصول کی کوشش فرمائیں

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلہ العالی ربیعہ

اس دفعہ قادیان کا قدیم ذہبی اجتماع ۱۶-۱۷-۱۸ دسمبر ۱۹۶۱ء کو قافلہ (بیشتر منظور) انتہائی قافلہ ۱۲ دسمبر کو لاہور سے بدھ پور روانہ ہوگا۔ اور ۲۰ دسمبر کو واپس آئے گا۔ اس مرتبہ دستوں کی خواہش کے پیش نظر تین سوا خراج کے لئے درخواست دی گئی ہے۔ احباب کرام کو چاہئے کہ جن کے پاس پاسپورٹ موجود ہیں وہ ابھی سے اپنے اپنے ضلع کے ذریعہ پاسپورٹ تیار کرانے کی کوشش فرمائیں۔ تاکہ قافلہ میں شامل ہو کر اپنے مقدمات کی زیارت اور دعاؤں کے غیر معمولی مواقع سے متمتع ہو سکیں۔ اور جو جن ان کے پاسپورٹ تیار ہوتے جائیں۔ وہ تقاریر خدمت درویشان سے مطبوعہ فارم حاصل کر کے اپنی درخواست امیر یا پریذیڈنٹ مقامی کی تصدیق اور سفارش کے ساتھ بھجواتے رہیں۔ یاد رہے کہ صرف ایسے دست درخواست دیں۔ کہ جن کے پاس پاسپورٹ موجود ہوں یا انہیں وقت کے اندر اندر پاسپورٹ حاصل کر لینے کی یقینی امید ہو۔ نیز وہ پختہ طور پر تقاریر جانے کا ارادہ بھی رکھتے ہوں اور لوہوں ارادہ ترک کر کے دفتر کی پریشانی اور ناواقب اخراجات کا موجب نہ بنیں۔

نیز جو سرکاری ملازم قافلہ میں جانا چاہیں ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے محکمہ کے افسر سے تحریری اجازت نامہ حاصل کر کے اپنے پاس رکھیں۔ یہ اجازت نامہ بارڈر پر دکھانا ہوگا۔

مطبوعہ فارم برائے درخواست قافلہ تقاریر، خدمت درویشان سے ایک آنہ یا چھپے پیسے میں مل سکتا ہے۔ قافلہ کی درخواست حکومت کی خدمت میں بھجوا دی گئی ہے۔ احباب کامیابی کے لئے دعائیں بھی کرتے رہیں :

مرزا بشیر احمد ناظر خدمت درویشان

تمام روحانی ترقیت

انسانی دماغ سے وابستہ ہیں مثلاً ہم کہتے ہیں کہ سچ بولنا چاہئے۔ اب سچ کس چیز کا نام ہے۔ سچ کسی ماورائے نظر چیز کا نام نہیں بلکہ ہماری آنکھیں جو کچھ دیکھتی ہیں اور دماغ جو کچھ نقش کرتا ہے۔ اگر زبان ان دونوں کے مطابق بیان کرے۔ تو وہ سچ کہلاتا ہے۔ اگر جو کچھ آنکھوں نے دیکھا اور دماغ نے نقش کیا۔ اور زبان ان کے خلاف بیان کرتی ہے۔ تو یہ جھوٹ کہلاتا ہے۔ اب یہ

تینوں چیزیں مادی ہیں

آنکھ بھی مادی چیز ہے۔ دماغ بھی مادی چیز ہے۔ زبان بھی مادی چیز ہے۔ ان تینوں کے اتفاق اور تعاون کا نام سچ ہے اور ان کے اختلاف کا نام جھوٹ ہے۔ جو شخص روحانی دور میں سے گزر رہا ہوگا۔ وہ یقیناً سچ بولے گا۔ اسے سچ بولنے کے لئے اپنی آنکھوں اپنے دماغ اور اپنی زبان کا مطالعہ کرنا پڑے گا۔ اسی طرح باقی اخلاق کا حال ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ چوری بڑی چیز ہے۔ اور

امانت اچھی چیز ہے

روح کو صفائی برتی ہے۔ لہذا جسم گندے انسان میں ٹوٹ کر چلنے لڑنے اور جان بچانے کے لئے رہ سکتی۔ اس لئے ضروری ہے کہ انسان اپنے جسم کے افعال کا مطالعہ کرے۔

اپنے جسم کے افعال کا مطالعہ

کرتار سے جسم کے افعال کا صحیح رنگ میں مطالعہ اور معائنہ کرنے کا نام ہی روحانیت ہے۔ ہر لوگ علم الغیب کے ماتحت انسانی افعال کے متعلق غور و فکر کرتے ہیں۔ وہ ظاہر کہلاتے ہیں۔ لیکن دنیوی تلامذوں کا نظر صرف سیاست اور جیتنے بازی اور تمام عقلی باتوں تک ہی محدود رہ جاتا ہے۔ اور ہر دور صحابی آدمی ہوتے ہیں وہ علم الغیب کے ماتحت یہ سوچتے ہیں کہ یہ علم اخلاق کیوں پیدا ہوتے ہیں اور ان کے رد کرنے کے کیا کیا ذرائع ہوسکتے ہیں۔ اور اس پر وہ کون سی چیزیں ہیں جو بروی کی محرک ہیں اور برائی کی مہذب دلاتی ہیں۔

ایک دنیوی تلامذہ

ان باتوں کو سمجھ نہیں جاتا۔ وہ ظلم کو بعض رنگ میں جانتا سمجھتا ہے۔ اگر انگریز تلامذہ سے تو وہ یہ جانتے نہیں سمجھتے گا۔ کہ جس قوم کو دوسری قوم پر ظلم کرے لیکن وہ بہیمانہ سمجھتا ہے کہ انگریزی قوم دوسری اقوام پر بے شک ظلم کرے اس میں کوئی حرج نہیں اگر کسی بات میں انگریزی قوم کا ناغہ ہو تو اس کے لئے جھوٹ بولنا چاہئے ہے اور اس کو حقیقت مطلقہ سے کوئی تفرق نہیں بلکہ وہ صرف اپنے ملک اور اپنی قوم کا ناغہ کر رہا ہے۔ اور یہ حال اس قدر ہوتی ہے کہ وہ اپنے ملک اور اپنی قوم کو بھول کر اپنی قوم کے خلاف اور دوسری قوم کے ساتھ جھوٹ بولنے اور جھوٹ کرنا شروع کر دیتا ہے۔ اور یہی ہے جو اس کی حقیقت مطلقہ سے کوئی تفرق نہیں بلکہ وہ صرف اپنے ملک اور اپنی قوم کا ناغہ کر رہا ہے۔

اپنے ملک اور اپنی قوم کا ناغہ

دیکھتا ہے۔ اور یہ حال اس قدر ہوتی ہے کہ وہ اپنے ملک اور اپنی قوم کو بھول کر اپنی قوم کے خلاف اور دوسری قوم کے ساتھ جھوٹ بولنے اور جھوٹ کرنا شروع کر دیتا ہے۔ اور یہی ہے جو اس کی حقیقت مطلقہ سے کوئی تفرق نہیں بلکہ وہ صرف اپنے ملک اور اپنی قوم کا ناغہ کر رہا ہے۔ اور یہ حال اس قدر ہوتی ہے کہ وہ اپنے ملک اور اپنی قوم کو بھول کر اپنی قوم کے خلاف اور دوسری قوم کے ساتھ جھوٹ بولنے اور جھوٹ کرنا شروع کر دیتا ہے۔ اور یہی ہے جو اس کی حقیقت مطلقہ سے کوئی تفرق نہیں بلکہ وہ صرف اپنے ملک اور اپنی قوم کا ناغہ کر رہا ہے۔

دونوں کا مباح ایک ہی ہے

لیکن استعمال کرنے والوں نے ان میں بہت بڑا فرق پیدا کر دیا ہے۔ یورپین اقوام چونکہ فلسفہ کی ناکال نہیں اس لئے وہ تو پسند نہیں کرتے کہ ان کو کسی کے ماتحت کر دیا جائے۔ لیکن اگر ان کو جویش کو فرانس کے ماتحت کر دیا جائے تو وہ اسے جانتے سمجھتے ہیں جو لگے۔ حقیقت نسبی کی ناکال میں ان کے لئے ان کی نظریں دوسرے لوگ ان

حقوق کا مطالعہ نہیں کر سکتے جن کا مطالعہ یورپین اقوام کر سکتی ہیں۔ لیکن روحانیت انسان کو الٹی ایوی حد امتیاز کے رستوں پر گامزن کرتی ہے۔ اور وہ حقیقی امن قائم کرتی ہے۔ اس کا ادراک مکمل ہے۔ اور فلسفہ کی طرح ادھورا نہیں۔ چاروں شریعت میں کئی اہم ایسے ہیں جو انسانی طور پر عذر کئے جائیں تو

گناہ کا موجب

بن جانتے ہیں۔ اسی طرح خلف بھی کیا ہے مانگہ ہینچا کے یورپین اقوام کے لئے نقصان کا موجب بن رہا ہے۔ ان کے خلف کی کروری کی برستی موٹا مثال ہے کہ انگریزوں اور فرانسیسیوں اور سپین والوں نے دوسرے ممالک پر قبضہ کیا۔ لیکن کوئی نہیں بولا کہ یہ سب کام نہیں ان کو دیکھ کر یہی اور اہل دیوں نے بھی دوسرے ممالک پر قبضہ کرنا شروع کر دیا۔ انگریز اور ان کے ساتھی تیار اعلان کرتے تھے کہ ہم نے ان ممالک پر اس لئے قبضہ کیا ہے کہ ہم ان کو تہذیب و تمدن سکھانا چاہتے ہیں۔ جب اہل دیوں اور ان کے ساتھی نے ان کی باریک بینی شروع کر دی۔ تو دوسرے ممالک غرانا شروع کر دیا کہ

تم کیوں قبضہ کرتے ہو

موسیقی مڑھیٹ سا آدمی تھا۔ اس نے کہا آپ لوگوں نے دو کمال تک تہذیب و تمدن کے اہل ہمارے کا کام کیا ہے۔ ہم نہیں دے لیکن اب ہم جسٹی اقوام اور جسٹی قوم کو تہذیب و تمدن سکھانے گئے ہیں تو آپ لوگ شروع کرتے ہیں۔ اگر ہم ظلم کرتے ہیں تو یہی لوگ بھی ظلم کرتے ہیں۔ اور اگر آپ لوگ اہل ہمارے کو یہی تو ہم یقیناً اہل ہمارے کو دے دیں گے۔ آپ لوگوں نے خدمت کئے دوسرے ممالک پر قبضہ کیا ہے تو ہم نے بھی دوسرے ممالک کی خدمت کئے ہیں۔ ان پر قبضہ کیا ہے۔ غرض روحانیت میں جسمانی امور کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے ہمیں

دوسروں کے جذبات اور خیالات

کو پھانسی کی کوشش کرنی چاہئے اور دوسروں کے جذبات کا احترام کرنا چاہئے۔ لیکن لوگ دوسرے کے جذبات کی یاد دہانی نہیں دیتے۔ یہ بات فوراً ظاہر کر دیتے ہیں جو گویا اپنے خیالی میں چل رہے ہوتے ہیں۔ حالانکہ سچ کے یہ حصے نہیں کہ یہ بات کو ظاہر کر دیا جائے۔ بلکہ سچ کے یہ حصے ہیں کہ موقع اور محل کے مطابق یہ بات انسان سے دریافت کی جائے ان کا وہ صحیح جواب دے دیتے ہیں اور ان باتیں انسان اپنے کھڑی اپنی بروی

کے کرتا ہے کی طرح کے مفہوم کے ماتحت اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ سب کے سامنے ان کو بیان کرنا چاہئے۔ اگر کوئی شخص ایسا کرتا ہے تو وہ اپنے بچے ہونے کا ثبوت نہیں دیتا بلکہ اپنی حماقت کا ثبوت دیتا ہے۔ کیونکہ

سچائی کا مفہوم یہ نہیں کہ ہر بات دوسروں پر ظاہر کی جائے۔ یہ تمام حالات جو انسان کو لگاتار ہیں ان میں انسان کے لئے روحانیت کے پڑھانے کا موقع ہوتا ہے لیکن عام لوگ اس بات کو نہیں سمجھتے۔ (باقی)

مجالس خدام الاحمدیہ ابھی سے تیار کی گئی

دس بارہ سال سے برسات کے موسم میں تقریباً ہر سال میں مغرب پاکستان کے کسی نہ کسی میں سیلاب آتے رہتے ہیں۔ اور یہ مستقل صورت بن چکی ہے۔ اس سال حکومت پاکستان کی طرف سے سیلابوں کی روک تھام کے لئے ضروری اقدام اٹھائے جا رہے ہیں۔ خدا کے یہ اقدامات حقیقت ثابت ہوں اور ملک نھوں۔ موشیوں اور انسانی جانوں اور مکانات کی تباہی سے محفوظ رہے۔ آمین۔

ان اقدامات کے باوجود بھی احتیاطی طور پر ایسے انتظامات کرے جیسے چائیس کی اگر خدا نخواستہ برصیت آئے تو نقصان کم سے کم ہو۔

اس سلسلہ میں شہرہ خدمت ملین خدام الاحمدیہ مرکزی کی طرف سے تمام ایسی مجالس کو ہدایت دی جاتی ہے جو وہ راست یا باواسطہ ایسے مصائب سے متاثر ہوتے ہیں کہ وہ ایسے حالات پیش آتے ہی فوری طور پر اپنی خدمات بحیثیت مجلس ستانی حکام کے سرمد کر دیں اور ان کی ہدایات کے مطابق کام کریں۔ بلکہ زیادہ مناسب ہوگا کہ ان سے مختلف حکام کی خدمت میں اپنی خدمات معین طور پر پیش کر دی جائیں۔ تاہم ضرورت کے وقت وہ ان سے نمائندہ اٹھا سکیں اور ہر وقت اسے یہ اس طرح خدمت کریں جس طرح ایک سچا محب وطن اپنے ملک کو بچانے کے لئے کیا کرتا ہے۔ (مہتمم خدمت ملین خدام الاحمدیہ مرکزی برادہ)

انصار اللہ

نماز باجماعت

ابو موسیٰؓ کہتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: "قرابت نماز کے اعتبار سے سب لوگوں میں سے وہ لوگ بڑے ہیں جن کی مسافت مسجد سے دور ہو۔ پھر جن کی ان سے دور ہو۔ اور وہ شخص جو نماز کا منتظر رہے کہ امام کے ہمارے پاس ہے۔ باعتبار قرابت کے اس سے زیادہ ہے۔ جو جلدی سے نماز پڑھ کر سور ہے۔" (نمائندہ تربیت انصار اللہ)

نادار لوگ

بے شمار ایسے نادار لوگ موجود ہیں جو اخبار الفضل اپنے نام جاری کروانے کی تڑپ رکھنے کے باوجود مجبور ہیں۔ ایسے خواہشمند لوگوں کے نام روزانہ یا خطیہ نمبر جاری کروا کر ثواب دارین حاصل کیجئے! (مبصر اطفال)

ضروری اطلاع

حاکم تین چار چھٹے کے لئے نادانان دارالان جاری ہے اللہ خان ماہر اللہ تیار ہے اور اللہ اللہ بزرگ اور اللہ کو چھوڑنا ہمارا ایمان کا نام پوسٹ پر بھیجا جاتا ہے۔ جن دستوں کا ساونہ چندہ ہم سے اور ذرخ کی طرف سے ان کے نام دی گئی ہیں۔ رسول فرما کر ممنون فرمائیں۔ تین چار چھٹے تک مجھے ذاتی خطوط سدرہ ذیل پتہ پر رسالی ہوسکتے ہیں۔

ابوالطائف خالد دھری معرفت جناب امیر صاحب جماعت احمدیہ نادانان ہندوستان

اذکار و موثر باخیر

مکرم چو رہدی محمد حسین صاحب مرحوم

از مکرم عبدالمجید صاحب سکڑی مال جماعت احمدیہ اچ

میرے والد چو رہدی محمد حسین صاحب
 مرض ۲۶ نومبر ۱۹۵۲ بروز ہفتہ صبح
 ایک دن کی مختصر علالت کے بعد چاکہ دیا
 پانگھے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔
 آپ ۱۹۱۷ء میں جب کہ آپ کی عمر اسیال
 کی تھی۔ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھنی ایدہ
 اللہ تعالیٰ کے عہد خلافت میں بیت کے
 داخل سلسلہ عالیہ احمدی ہوئے۔ خدا تعالیٰ
 نے آپ کو دین اور سلسلہ کھیلنے جو جوش
 اور غیرت علیٰ خرمائی تھی۔ اور اس سلسلہ
 میں بہت نڈر واقع ہوئے تھے۔
 ۱۹۵۲ء میں میں محسن خدام الاحمدیہ
 کراچی کا نائب قائد تھا۔ اسی دوران میں
 جماعت احمدیہ کراچی کا چھانگیر پارک
 میں تاریخی جلسہ ہوا۔ یہ دن نہایت خطرناک
 تھے۔ مجھے اپنی ڈیڑھی کے لحاظ سے ہر
 وقت خطرات میں رہنا پڑتا تھا۔ اس موقع
 پر والد صاحب نے ہمیشہ میری حوصلہ
 افزائی کی۔ اور اللہ تعالیٰ اور اس کے
 دین کے لئے محنت اور مستعدی سے خدمت
 کی تلقین کرتے رہے۔ اس طرح ۱۹۵۳ء
 کا زمانہ ہر احمدی کے لئے ایک کڑی آزمائش
 کا زمانہ تھا۔ ان دنوں مجھے ساری ساری
 ذمہ داریوں پر گھر سے باہر رہنا پڑا۔ اور میں
 نے دیکھا کہ والد صاحب خود گھر پر رات
 کے وقت بھرہ دیتے اور ہمیشہ مجھے خراتے
 کہ تم گھر کا کوئی نذر نہ کرو۔ مجھے بوڑھا
 مست سمجھو۔ میں خدا کے فضل سے جوانوں
 سے زیادہ محنت رکھتا ہوں۔ میری ہر وقت
 خطر کی زندگی پر کبھی خبر ہٹ کا اظہار
 نہ کیا۔ میں اپنے دوستوں سے کہتا تھا
 تھا کہ مجھے دین کی خدمت کی جو تھوڑی سی
 توفیق مل رہی ہے۔ اس میں نصف والد
 صاحب کا حصہ ہے۔ ایک تو ان کی مسل
 خدمت دین کے لئے نصیحت اور تلقین۔
 دوسرے گھر کے تمام کاموں سے مجھے فارغ
 کر رکھا تھا۔ گھر کی تمام ضروریات خود ہم
 پہنچاتے۔ اس طرح جو وقت مجھے ایک عیالدار
 آدمی ہونے کی وجہ سے گھر کی ضروریات کے
 لئے ٹھکانا پڑتا۔ وہ وقت میں اطمینان سے
 خدمت دین میں صرف کر سکتا تھا۔
 دین سے محنت کا ایک چھوٹا سا واقعہ
 عرض کرنا چاہوں۔ میرے ایک نہایت مخلص
 بزرگ نے ذکر کیا کہ ایک دفعہ ایک غیر اہل

جماعت دوست نے ان سے کہا۔ کہ چو رہدی
 صاحب دینی والد صاحب اپنے ایک عزیز
 اس وجہ سے ناراض ہیں کہ وہ دین کی خدمت
 میں سست ہے۔ وہ فرماتے تھے۔ کہ مجھ پر
 اس بات کا بے حد اثر ہوا۔ کہ ایک غیر اہل
 جماعت شخص بھی یہ محسوس کئے بغیر نہ
 سکا کہ چو رہدی صاحب کو دین سے اس قدر
 محبت ہے کہ وہ اپنی اولاد سے بھی دین کی
 خدمت میں سست ہونے کی وجہ سے ناراض
 ہیں۔ مجھے کئی ایک دوستوں نے بتایا کہ والد
 صاحب اکثر اس بات پر بہت اطمینان اور خوشی
 کا اظہار فرمایا کرتے تھے۔ بلکہ تخریبکار کرتے
 تھے کہ میرا بڑا دلور کا یعنی یہ جاننا حرام
 دین ہے۔ حالانکہ میں شرمندہ ہوں کہ میں
 خدمت دین کا حق ادا نہیں کر سکا۔ لیکن اس سے
 یہ ظاہر ہوتا ہے کہ والد صاحب اپنی اولاد
 سے بھی خدا کے لئے محبت کرتے تھے ان
 کی یہ شدید خواہش تھی۔ کہ ان کی اولاد دنیا دار
 ہو اور کسی نیک کام میں پیچھے نہ رہے۔ چنانچہ
 مجھے اکثر وصیت کرنے کی تحریک کرتے رہتے
 تھے۔ لیکن میں اپنی کمزوریوں کی بنا پر عذر
 کو دیتا۔ ایک دفعہ جب میں نے یہ عذر پیش
 کیا۔ کہ میں تو بہت کم عمر اور گنہگار انسان
 ہوں۔ وصیت کی وجہ سے جو ذمہ داریاں
 عاید ہوتی ہیں۔ ان کو کما حقہ ادا کرنے سے
 قابل نہیں ہوں۔ تو بڑے جوش سے فرمایا
 کہ کیا تم مجھ سے بڑے کم عمر اور گنہگار
 زور پر جنت میں جاؤ گے۔ اگر تو وہ قدم
 اٹھاؤ گے جو تمہارا دے بس میں ہے۔ تو اللہ تعالیٰ
 تمہیں بدر بھی ہو گے تو نیک بنا دے گا۔ اور
 پھر اور نہیں تو کم از کم تمہیں پہلے سے زیادہ
 قربانی کا موقعہ تو مل جائے گا۔ اللہ تعالیٰ
 نے ان کی اس خواہش کو پورا کیا اور خاک رگو
 ان کی زندگی میں وصیت کی توفیق مل گئی
 جو پر آپ بہت خوش ہوئے۔
 جہ سے میں نے جوش سنبھالا۔ ان
 کو ہمیشہ توجہ گزار پایا۔ حتیٰ کہ اگر طبیعت
 ناساز بھی ہوتی تو ہم کو کے چار پائی بھی
 نقل ادا کر دیتے۔ اگر میچھ ڈھستے تو بیٹے
 بیٹے ہی توجہ کے ذرا مل ادا کر لیتے۔ توجہ کی
 نمازیں اس قدر گہرا درازی سے دعائیں کرتے
 کہ بسا اوقات آپ کی چھینیں بلند ہو جاتیں
 اور پاس موئے ہونے لوگ جاگ بڑتے۔
 آپ آ مستحب الہ عواد تھے۔ اکثر دعائیں

تعمیل ہو تیز۔ جس کی قبل از وقت اطلاع
 دے دیتے۔ یوں تو بہت سے دوست اس
 بات کے گواہ ہیں۔ میں صرف اپنا ایک واقعہ
 بیان کرنے پر اکتفا کرتا ہوں۔ جس وقت
 میں ابھی صرف ایک سٹنٹ تھا۔ تو مجھے
 فرمایا۔ کہ مجھے معلوم ہوا ہے تمہاری ترقی
 ہو جانے کی۔ اپنے دفتر کے حالات کے
 ماتحت میں نے عرض کیا کہ بظاہر کوئی امید
 نہیں۔ کیونکہ ایک دو ہمارے دفتر میں آسایا
 محدود ہیں۔ پھر میں بہت جوئیئر ہوں۔
 زمانے تھے۔ خراج کچھ ہی ہو تھا ہی ترقی
 برہمائی تھی۔ چنانچہ تھوڑے ہی عرصے کے
 بعد مائل غیر متوقع طور پر ایک دوسرے
 دفتر میں مجھے سپرنٹنڈنٹ کی جگہ مل گئی۔
 بلکہ ڈیڑھ دو سال کے بعد ہی غیر معمولی
 حالات میں جو خود ایک مسجود ہیں۔ مجھے
 دوسری ترقی مل گئی اور میں ایجنٹ ایجوکیشن
 افسر ہو گیا۔ فالحمد للہ علی ذلک
 حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ
 تعالیٰ بنصرہ العزیز اور خاندان حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام خصوصاً حضرت
 مردا ابیہ احمد صاحب مدظلہ سے بہت سی
 عقیدت اور محبت رکھتے تھے۔ نظام
 سلسلہ کی سختی سے پابندی کرنے ہر
 احمدی کے لئے بڑا درد مند مل رکھتے تھے
 کسی احمدی بھائی کے دکھ اور مصیبت کا
 سنبھالنے فرما کر ہوجاتے اور جو دولت
 انہیں دعا کے لئے کہتے ان کے لئے اہتمام
 کے ساتھ دعا کرتے اور پھر دریافت بھی
 کرتے رہتے۔ اور جب تک وہ دوست
 مشکل میں مبتلا رہتے ہاتھ مددگی سے
 دعائیں جاری رکھتے۔ نماز یا جماعت کے
 بے حد پابند تھے۔ سوائے ناگزیر حالات
 کے نماز مسجد میں جا کر جماعت کے ساتھ
 ادا کرتے۔

جماعت احمدیہ کراچی کی ایک لمبے عرصے
 تک خدمت کا موقع پایا۔ ساڑھے سال سے
 دفاتر تک حلقہ مارشل روڈ کی تعمیر کی
 سعادت پائی۔ حضرت اقدس ایدہ اللہ
 نے ایک دفعہ اپنے قیام کراچی کے دوران
 جماعت کو ہر حلقہ میں مسجد بنانے کی
 طرف توجہ دلائی اس ارادت دہ سب سے
 پہلے لیک لینے کی توفیق محترم والد صاحب
 کو حاصل ہوئی۔ حضرت اقدس کا فرمان
 سن کر لوہا مسجد کے قیام کے لئے ایک زمین
 سورا ہو گئی وہ دفعہ نمازینہ کی طرف سے
 مسجد کوئی تھی۔ وہ طبعی اٹھا کر لئے گئے
 لیکن آپ نے بہت نڈر بارہا۔ جیسوں میدان
 میں ہی اذان کہتے اور نماز ادا کرتے تھے
 حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی محنت کو
 نوازا اور جماعت کو جھڈ ڈال کر نمازین

ادا کرنے کی اجازت مل گئی۔ اس کے بعد
 تقریباً دو تین سال کی مسلسل اور سخت
 کوشش کے بعد زمین جو زمین میں تقریباً
 ۱۲۰۰ مربع گز کے جماعت کو حکومت
 کی طرف سے باقاعدہ الاٹ ہو گئی۔ جب
 محترم والد صاحب الاٹمنٹ لے کر مکرم محترم
 چو رہدی عبداللہ صاحبہ صاحبہ مرحوم امیر
 جماعت کراچی کے پاس گئے۔ تو وہ بے حد
 خوش ہوئے۔ اور فرماتے تھے۔ چو رہدی
 صاحب میں صرف آپ کے جذبہ اور دجوتی
 کے خیال سے آپ کی ملر کرتا تھا۔ ورنہ
 مجھے بالکل امید نہ تھی اور آپ اس معاملہ
 میں کامیاب ہو جاسکتے۔ یہ محض آپ کا
 اخلص ہے جو اللہ تعالیٰ کو پسند آ گیا اور
 اس قدر وسیع اور با موقع زمین مسجد
 کے لئے جماعت کو مل گئی۔

قدت نے آپ کو خدمت خلق کا
 زبردست جذبہ علیٰ فرمایا تھا۔ خرابا اور
 کمزوریوں کی مدد کے لئے ہمیشہ کمر بستہ
 رہتے۔ جب بھی کوئی حاجت مند آپ کے
 پاس امداد کے لئے آتا۔ آپ فوراً اس
 کے ساتھ ہوجیتے۔ اور جب تک اس کا کام
 نہ ہو جاتا دم نہ بیٹے۔ دفاتر سے چھٹوڑ
 قبل جبکہ اللہ کے آپریشن کی وجہ سے ڈاکٹر
 ہدایت کے ماتحت آپ گھر سے باہر نہ
 نکلتے تھے۔ ایک بھتیگی کی سفارش کے لئے
 ایک افسو کے پاس چلے گئے۔ اس افسر نے
 اور اسی طرح ایہ اور غیر از جماعت رہنا بڑا
 افسر نے جو اس وقت ان کے پاس بیٹھے
 تھے۔ محرم والد صاحب کو ایسی حالت میں
 آنے پر اندام ہمدردی منجھ کیا۔ آپ ان
 کی باتیں سنتے رہے اور صرف اتنا کہا کہ
 خدمت خلق بھی تو کوئی چیز ہے۔ ہر غریب
 مصیبت زدہ میرے پاس امید کے کر آجاتا
 تو ہمیں کس طرح اسے مال دیتا۔ آپ کی اس
 ہمدردی خلافت کی بے اثر تھا۔ کہ آپ کی
 وفات پر غیر از جماعت احباب نے خاکد
 کے ساتھ اخبار افسوس کرتے ہوئے کہا کہ
 چو رہدی صاحب کی وفات سے چھانگیر روڈ
 اہد علاقہ جہاں آپ بیٹھے تھے) یتیم ہو گئی
 ہے۔ بعض نے کہا کہ آپ کی باقی ہیں ہاما
 باقی بھی آت خدمت ہو گیا ہے۔

(باقی صفحہ پر)

درخواست دعا

مکرم حافظ عزیز احمد صاحب کراچی
 میں بوجہ بڑے پیرشہر تکلیف میں ہیں۔ احباب
 دعاگوئی کو اللہ تعالیٰ کو مکرم حافظ صاحب کو اپنے
 فضل سے جلد صحتیاب فرمائے اور وہاں عزیز
 سے رکھے لیکن (عبد القیوم۔ ایجنٹ اخبار الفضل
 چنوب)

ادائیگی چندہ وقف جدید سا اجماع

مندرجہ ذیل احباب کرام نے اپنا چندہ ارسال فرمایا ہے جس کا اہتمام اللہ احسن الجبار نے
ذاتم مال بیعت جدید

- ۶-۵۰۔ بیوردی خان محمد صاحب گوندل
- ۶-۵۰۔ فیکرہی ارباب۔ ربوہ
- عبدالحمید صاحب صدر حلقہ
- ۵-۱۲۔ فرنگ لاہور
- بشیر احمد صاحب گنڈا سنگھ والا
- ۹-۰۔ لال پور (بالتفصیل)
- ۵-۰۔ بشیر احمد صاحب کوٹلیا جان بخش گولڑا
- ۶-۱۹۔ مختار احمد صاحب ٹانہ وال
- ۶-۲۵۔ جوہری فیض احمد صاحب ڈنگہ
- ۶-۲۵۔ جوہری نذیر احمد صاحب
- عنايت فاضل صاحب کھر لایووالہ
- ۲۰-۰۔ لاہور (بالتفصیل)
- محمد عبدالرشید صاحب پرسایں
- ۶-۰۔ دارالرحمت خرنی ربوہ
- ۶-۰۔ مختصر ناصر بگ صاحب حیدر آباد
- ۵-۰۔ رانا اسد اللہ صاحب
- ۶-۱۹۔ غفور احمد صاحب بیواری ٹانہ وال
- ۳-۰۔ جوہری محمد علی صاحب شہزادہ سیکوٹا
- ۶-۰۔ ماسٹر فضل دین صاحب
- ۶-۰۔ جوہری محمد رفیق صاحب
- محمد شریف صاحب دینا
- ۶-۰۔ جوہری محمد ابراہیم صاحب بیک
- ۵-۵۔ سہاب اللہ دین صاحب جرمیاں
- ۹-۸۷۔ جمشید اسپیکوٹ

عمر اور سیر بہر حالت میں اللہ تعالیٰ کے گھر کا خیال رکھنے والے مخلصین

سیدنا حضرت اندیس رسول کریم صلا اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق تعمیر مسجد میں حصہ لینا حدیثہ جاریہ کا حکم رکھتا ہے۔ اس سلسلہ میں تازہ خبرست درج ذیل ہے۔ غائب کرام سے ازبک کے لئے دعائیں درخواست ہے۔
(دیکھیں اہمال اول تحریک جدید ربوہ)

- ۳۳۱-۰۰۔ کرم امیر علی صاحب دہالیاں ضلع چیمب راجا صاحب جماعت
- ۳۳۲-۰۰۔ جناب محمد اکرم صاحب گوجرانوہ شہر
- ۲۴۲-۰۰۔ جناب حاکم علی صاحب اربکا لہ ضلع گلگن
- ۳۳۳-۰۰۔ مرزا عبدالرحمن صاحب کراچی
- ۲۳۵-۰۰۔ جناب محمد حنیف صاحب ڈیپٹی گٹ لاہور
- ۲۳۶-۰۰۔ ایس ایم حسین صاحب قصبہ
- ۲۳۷-۰۰۔ ماسٹر مایوں خان صاحب میٹر صدر انجن حیدر ربوہ
- ۲۳۸-۰۰۔ سردار علی صاحب بیک ۱۹۲۷ء ضلع لاہور
- ۲۳۹-۰۰۔ منظور احمد صاحب خداجی صدر انجن حیدر ربوہ
- ۳۴۰-۰۰۔ حبیب الرحمن صاحب ابی میان نوشی محمد صاحب۔ ربوہ
- ۳۴۱-۰۰۔ نذیر احمد صاحب سنگری ازاجا صاحب جماعت
- ۲۴۲-۰۰۔ جناب محمد عثمان صاحب منصور ضلع لاہور
- ۲۴۳-۰۰۔ جناب محمد احمد صاحب فرانسہ ٹیٹا شہر
- ۳۴۴-۰۰۔ ملک نصیر احمد صاحب اسلام آباد لاہور
- ۳۴۵-۰۰۔ جناب محمد حسین صاحب ہیشاد
- ۳۴۶-۰۰۔ جناب عبدالغنی صاحب راولپنڈی ازاجا صاحب جماعت
- ۳۴۷-۰۰۔ صفوی بشارت الرحمن صاحب ام راسہ ربوہ
- ۳۴۸-۰۰۔ محمد سرور بیٹو صاحب بیگ صاحبہ منسٹ ٹر لاہور

مسجد اجماع فریٹنگ ٹریڈ کے تقابلاً والان کیلئے۔ آخری تاریخ۔ ۱۳ اکتوبر ۱۹۴۸ء
جن بھائیوں اور بہنوں نے مسجد اجماع فریٹنگ ٹریڈ کو جو سنی ایک ایجنسی کے لئے دے دیا ہے۔ لیکن
تاحال موقعی ادائیگی نہیں فرمائی۔ لاٹ فریڈیس کو اس سبب کو کہنے کوئے فرماتے ہیں کہ سال کا حصہ گزرا ہے۔ اس
کے لئے چندہ ادا کرنے کی آخری تاریخ ۳۱ اکتوبر ۱۹۴۸ء مقرر کی جاتی ہے۔ اس تاریخ تک سب کو ہمیں تقابلاً فریٹنگ ٹریڈ
کے نام ہی لکھنے ہو سکیں گے۔ ورنہ کے نہیں مذکورہ سبب کے اندر اندر ہی رقم ادا فرما کر غلط
ماہور ہوں۔ (دیکھیں اہمال اول تحریک جدید)

تطارت تعلیم کے اعلانات

۱- ٹیکنیکل ٹریننگ: نیشنل انسٹی ٹیوٹ ٹیکنالوجی واقعہ میٹنگ روڈ نزد چارٹرڈ بینک۔ دی مال۔ لاہور
ایگزیکٹو سیرا ٹریننگ۔ بیورو ٹیکنالوجی راجد کوٹہ۔ (پارٹ ۱) (پارٹ ۲)

۲- پبلک سروس کمیشن لاہور: مشترکہ امتحان مقابلہ (۱) ڈپٹی پاکستان سول سروس (ایگزیکٹو) (پانچ)۔ اسامیاں ۳۲۔
ب۔ سیکشن آفیسر ڈپٹی پاکستان سول سکرٹریٹ۔ اسامیاں ۱۰۔
ہوا کے امتحان: لاہور۔ حیدر آباد۔ پشاور۔ آفاق قریباً آخری سہ ماہی امتحان۔
تنخواہ سول سروس: ۲۵۰۰-۳۰۰۰-۵۰۰۰-۵۵۰۰-۶۰۰۰-۷۰۰۰-۸۰۰۰۔ سیکشن گریڈ ۹۰۰۔
تنخواہ سیکشن آفیسر: ۳۰۰۰-۳۵۰۰-۴۰۰۰-۵۰۰۰-۶۰۰۰-۷۰۰۰-۸۰۰۰۔ سیکشن گریڈ
۶۰۰-۷۰۰-۸۰۰-۱۰۰۰-۱۵۰۰-۲۰۰۰۔
شمارت: بصورت سول سروس صحت مرد۔ برائے سیکشن آفیسر مرد دو خواتین۔
عمر: ۲۱ تا ۲۵۔ گریجویٹ۔
درخواستہ پیشہ تک۔ فارم درخواست میں تفصیل شدہ شرائط مطابق مطابقت
بذریعہ ڈاک بھیجنا۔ جبری ہم پیسے کی گنتوں والا بڑے سائز کا درجی لٹا ہوا بھیجنا طلب کریں۔
(پارٹ ۱) (پارٹ ۲)

۳- فاریٹ ریجرس: ڈپٹی پاکستان پبلک سروس کمیشن لاہور۔ مراکز امتحان مقابلہ لاہور
پر دیشیز فاریٹ ریجرس ڈپٹی پاکستان فاریٹ سیارڈ ڈپٹی سروس (ایگزیکٹو) سیکشن
اسامیاں ۵۔ دو سالہ ڈپٹی پاکستان فاریٹ انسٹی ٹیوٹ پشاور۔ ۶۳۔
ریجرس گورنس۔ تنخواہ ۲۰۰۰-۳۰۰۰-۳۵۰۰۔ ذیلیقہ دوران ٹریننگ ۴۵۰۔
شمارت کم از کم انٹرمیڈیٹ۔ مندرجہ ذیل میں سے دو یا زیادہ مضامین۔ ریاضی۔ فزکس
یکسٹری۔ بانٹھی۔ نروا کوجی۔ عمر ۱۸ تا ۲۳۔
درخواستیں ۲۴ تک۔ فارم درخواست میں سیس کو کوائف (امانت طلب کرنے پر مہنت بذریعہ
ہم پیسے کی گنتوں والا درجی لٹا ہوا بھیجنا طلب کریں۔ (پارٹ ۱) (پارٹ ۲)

۴- داخلہ سینٹرل گورنمنٹ ٹیچرس: داخلہ ایم ایڈ کلاس ریپر میں سیشن
شرط بی ٹی / بی ایڈ۔
د درخواستیں: بشمول سہ ہفتہ تک بنام پرنسپل گورنمنٹ سلیس کراچی ریورٹ
فارم درخواست و پراسپیکٹس دفتر پرنسپل سے مست (پارٹ ۱) (پارٹ ۲)

وعدہ جس قدر پہلے ادا کیا جائے اتنا ہی زیادہ ثواب کا موجب

سیدنا حضرت امیر المؤمنین الصالح المعروف ابی عبد اللہ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو
بیشتر جلدی کا جائے اتنا ہی ثواب زیادہ ہوتا ہے۔ یہ صحیح دیکھا گیا ہے کہ
جو لوگ بہر حال کرتے ہیں کہ ان کے آخر میں دینے بعض اوقات وہ دے ہی نہیں سکتے۔ جو
لوگ آخر وقت تک نمانا ادا کرنے کے عادی ہیں وہ جمل بھی جانتے ہیں پہلے دینے کا ثواب زیادہ ہوتا
ہے۔ ایک دن کانورہ میں مسمی پیر نہیں کہ اسے چھوڑا جائے۔ جو لوگ ملازمت میں ایک دن بیلے شامی
ہوتے ہیں۔ وہ ساری عمر سنبھرتے ہیں۔ اس طرح یہ سمجھو کہ خدا کا نام پلے ہی پلے ہی پڑھو گے جو پلے ہی پڑھو گے
جو درست اور جو خواہش کے اجماع کی تحریک جدید کا وعدہ پورا نہیں کر کے وہ جلدی دے وعدہ
کو پورا کرنے کی سعی بیخ کے خدا خدا جہاں (دیکھیں اہمال اول تحریک جدید)

ہمد و نسواں (اشہد انکے گویا) دو آخرت میں خلاق برہنہ طلب کریں مہکل کو رس ۱۹ روپے

مکرم پوہلاری محمد حسین صاحب مرحوم

بقیہ صفحہ ۵

مجھے ہوتے تھے تہذیب اور بگڑے ہوئے معاملات کو سمجھانے کا آپ کو خاص ملکہ حاصل تھا۔ چنانچہ کچھ ایک احمدی اور غیر احمدی شخص نے آپ کی مصالحت کو کشمکش کے نتیجے میں برابو ہوتے ہوئے آباد ہو گئے۔ محترم چوہدری عبدالرشید صاحب سابق امیر جماعت احمدیہ کراچی اسی قسم کے معاملات آپ کے سپرد کر دیتے اور خدا کے فضل سے آپ ان کو تسلی بخش طور پر کامیابی کے ساتھ نبٹا دیتے اپنی عدم دلچسپی کی وجہ سے آپ کی زندگی میں مجھے صرف چند ایک ایسے واقعات کا علم تھا لیکن آپ کی وفات پر بہت سے واقعات خصوصاً غیر از جماعت دوستوں کے میرے علم میں آئے۔ آپ کی ان خدمات کا یہ اثر تھا کہ دسمبر ۱۹۵۹ء میں جب بنیادی چھوڑیوں کے ایکشن کے سوتج پر آپ کو جماعت کا طرف سے بطور امپروور کھڑا کیا گیا، اور مخالفوں نے لوگوں کو آپ کے حق میں ووٹ دینے سے منع کیا۔ تاہم یہ غیر از جماعت دوستوں نے ان سے کہا کہ اگر چوہدری محمد حسین کو ووٹ نہیں دیں گے تو کسی کو بھی نہیں دیں گے۔

تمام علاقہ میں آپ کا دیانتداری سب سے سمجھی آپ نے اپنے کاروبار میں کبھی ایک سیریز کبھی بددیانتی نہیں کی۔ آپ نے کاروباری اخلاقیات کو گوارا نہیں کیا لیکن ناجائز ذریعوں سے ایسے نفع دینے کو گوارا نہ کیا۔ آپ کی دیانتداری کے اندر تین خاص خاص صفات تھیں۔ چنانچہ ایکشن کے موقع پر ایک مولوی صاحب کو جو آپ کی مخالفت میں تقریر کر رہے تھے ایک صاحب کے سوال پر یہ اعتراف کیے بغیر چارہ نہ دیا کہ کو قادیانی ہے لیکن آدمی دیانتدار ہے۔

حضرت والا صاحب بہت خود دار واقع ہوئے تھے۔ ہمیشہ دعا کرتے کہ اللہ تعالیٰ مجھے کسی کا محتاج نہ کرے۔ ایک بزرگ دوست نے آپ کی وفات پر مجھے فرمایا کہ چوہدری صاحب کا یہ دعا قبول ہو گئی کہ وہ کسی سے محتاج نہیں ہوا اور پھر فرماتے تھے کہ جب میں حج کو جا رہا تھا تو انہوں نے مجھ سے درخواست کی کہ اس مقدس مقام پر میرے لئے یہ دعا کرنا کہ اللہ تعالیٰ مجھے کسی کا محتاج نہ کرے۔ چنانچہ میں بھی دعا کی آپ کے بعد منورنگل ان تھے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات پر ایک سب سے مستحق تھے۔ وفات سے چند روز قبل ہماری والدہ صاحبہ نے کہا کہ آپ اپنا زیادہ عرصہ وقت باہر رہتے ہیں اور دکان

لسد

بقیہ ص ۵

بناو رکھی اور جس کا وجود ان فتنات کا اصل موجب ہے جو اس سلسلہ کے ذریعہ اسلام کو نصیب ہوئیں وہ اپنے ماتے والوں کی توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز نہ رہا اور یہ سعادت مرزا بشیر الدین محمد احمد کو ہی آج حاصل ہے، کیا اس سے بڑھ کر احسان ناشائستگی کو کوئی اور مثال مل سکتی ہے؟

ظاہر ہے کہ ہمارے دوست کا یہ اعزاز اسی سراسر غلطی پر ملتا ہے۔ ہمارا مقصد تو یہ تھا کہ اس وقت جماعت احمدیہ کے سامنے سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین کا زندہ وجود ہے جو ان اصولوں کا حامل اور عامل ہے جن کے لئے جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے کھڑی ہوئی ہے اس کا مرکز یہ مطلب نہیں تھا کہ (تو خود سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام حامل و عامل نہیں تھے اور نہ اس کا یہ مطلب تھا کہ (تو خود اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان اسلامی اصولوں کے حامل اور عامل نہیں تھے۔ ہمارا مطلب صرف ایک زندہ شخصیت کو پیش کرنا تھا جو موجود وقت میں جماعت احمدیہ کی توجہ محبت اور عظمت کا مرکز ہے۔ اور ایسی زندہ حاضر اور موجود شخصیت ہمارے نزدیک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ہیں۔ اور جو شخص آپ کو خلیفۃ المسیح الثانی نہیں مانتا وہ جماعت احمدیہ (دربلہ) کے ساتھ منسلک نہیں ہے۔ مگر افسوس ہے کہ ہمارے دوست اصل مضمون کو چھوڑ کر کفر و ایمان کا مسئلہ لیٹھنے لگے ہیں۔ حالانکہ یہاں ایسی بحث کے لئے کوئی قرینہ نہیں رہا نہ لکھا تھا کہ۔

”الغرض جماعت احمدیہ پاکستان جو کا مرکز ”دربلہ“ میں ہے ان دوستوں پر مشتمل ہے جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہیں اور ان کو اپنا امام اور پیشوا اور مصلح موعود مانتے ہیں جو شخص آپ کو خلیفۃ المسیح الثانی نہیں مانتا وہ اس جماعت سے کوئی تعلق نہیں رکھتا خواہ وہ اپنے آپ کو احمدی ہی کہتا ہو وہ

جماعت میں داخل نہیں۔ بات بالکل صاف تھی مگر ہمارے دوست اس پر فرماتے ہیں:-

”مجھے صاحب! اب خلیفہ صاحب (دربلہ) پر ایمان لانا بھی ضروری ہو گیا، یہ ہے غلو کی انتہا، اصل شخصیت جس نے اس سلسلہ کی بنیاد رکھی اور جس کا وجود ان فتنات کا اصل موجب ہے جو اس سلسلہ کے ذریعہ اسلام کو نصیب ہوئیں وہ اپنے ماتے والوں کی توجہ محبت اور عظمت کا مرکز نہ رہا اور یہ سعادت مرزا بشیر الدین محمد احمد کو ہی آج حاصل ہے، کیا اس سے بڑھ کر احسان ناشائستگی کو کوئی اور مثال مل سکتی ہے؟“

ہم نے ”ایمان رکھتے ہیں“ لکھا تھا ہمارے دوست نے اس کو ”ایمان لانا“ بنا لیا ہے۔ یہ وہی غلطی ہے جو اس وقت کی جاتی ہے جب ہم تو ”امت نبی“ کہتے ہیں مگر اس کو مستقل نبی بیان کر کے اعتراف کیا جاتا ہے۔ حالانکہ ”امت نبی“ کا مقام اور ہے اور ”مستقل نبی“ کا مقام اور ہے۔ اس طرح ”امت نبی“ پر ایمان لانا اور ہے اور ”مستقل نبی“ پر ایمان لانا اور بات لانا اور ہے اور رسول اللہ پر ایمان لانا اور ہے۔ غلط

گر حفظ مراتب نہ رکھی زندگی

ایک احمدی طالب علم کی نمایاں کامیابی

”عزیزم عبدالسلطان اسامی پنجاب یونیورسٹی کے B.D.S. ڈپارٹمنٹ کے امتحان میں صوبہ بھر میں اول پوزیشن حاصل کی ہے۔ عزیزم موصوف محترم میان عبدالکرم صاحب لاہور کے صاحبزادے محترم میان عبدالعزیز صاحب منٹلاہور کے نواسے اور محترم ڈاکٹر عبدالحمید صاحب چیف میڈیکل آفیسر جٹا کا ایک کے نتیجے میں برادگان سلسلہ واجحاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ کرم عزیزم موصوف کو مزید ترقی و دنیاوی ترقی دے اور سلسلہ کی خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔“

(ڈاکٹر سید عبدالغفور شاہ)

رجسٹرڈ ایڈیٹر ۵۲۵

گھڑی چوٹیوں کو
”بے بی ٹانگ“

استعمال کر لیتے تھیں ایک ماہ کو رس - ۳ روپے
ڈاکٹر احمد ہومیو پیتھک سائنس

سے خط و کتابت کرتے
وقت چٹ نمبر کا حوالہ
افضل صابری